
 

  
 

 
 

ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน 
ที ่ ๓ /๒๕๖๗ 

เรื่อง   มาตรการส่งเสริมการย้ายฐานธุรกิจแบบครบวงจร 
-----------------------------------                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

  อนุสนธิประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ที่  ๘/๒๕๖๕ ลงวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๖๕  
เรื่อง นโยบายและหลักเกณฑ์การส่งเสริมการลงทุน 

  เพ่ือส่งเสริมให้เกิดการย้ายฐานการผลิตแบบครบวงจรของนักลงทุนต่างชาติ ทั้งโรงงานผลิต
ส านักงานภูมิภาค และศูนย์วิจัยและพัฒนา อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๖ มาตรา ๑๘ และมาตรา ๓๑ 
แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการลงทุน พ.ศ. ๒๕๒๐ คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนจึงออกประกาศ ดังนี้ 

  ข้อ ๑ โครงการลงทุนใหม่ด้านการผลิตที่ยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุน  

 ๑.๑ กรณีผู้ขอรับการส่งเสริมด าเนินการทุกกิจกรรมภายใต้นิติบุคคลเดียวกัน 
 เงื่อนไข 

(๑) มาตรการนี้ใช้กับโครงการที่ยื่นค าขอรับการส่งเสริมตั้งแต่วันที่  ๒ มกราคม 
๒๕๖๗ ถึงวันท าการสุดท้ายของปี ๒๕๖๗ 

(๒) ต้องยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนกิจการด้านการผลิตพร้อมกับกิจการ
ศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ ( International Business Center: IBC) 
เท่านั้น ยกเว้นประเภทกิจการที่มีนโยบายเฉพาะที่ไม่ให้สิทธิและประโยชน์
ตามท่ีส านักงานก าหนด  

(๓) ไม่อนุญาตให้ขยายเวลาตอบรับการส่งเสริม และการส่งหลักฐานการออก
บัตรส่งเสริมในทุกกรณี 

(๔) กิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International Business Center: 
IBC) และ/หรือศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) ต้องเริ่มมีรายได้และ/
หรือเริ่มให้บริการภายใน ๑ ปี นับจากวันออกบัตรส่งเสริม หากไม่สามารถ
ด าเนินการได้ภายในก าหนดเวลาดังกล่าว จะถูกเพิกถอนสิทธิและประโยชน์
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นเวลา ๓ ปี หรือ ๕ ปี แล้วแต่กรณี 

(๕) ต้องด าเนินกิจกรรมที่ เป็นสาระส าคัญของการเป็นส านักงานภูมิภาค 
(Regional Headquarters) และ/หรือศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) 
ตามท่ีคณะกรรมการเห็นชอบ 

(๖) การลงทุนศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) จะต้องน าเสนอแผนการ
ด าเนินงานที่เป็นสาระส าคัญของการเป็นศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center)  



๒ 
 

   
  

สิทธิและประโยชน์ 
(๑) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิจ

ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) ให้ได้รับสิทธิและ
ประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุน
ของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์พ้ืนฐานตามประเภทกิจการ
เป็นระยะเวลา ๓ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี  

(๒) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิ จ
ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) และจัดตั้งศูนย์วิจัย
และพัฒนา ให้ได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับ
ก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุนของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์
พ้ืนฐานตามประเภทกิจการเป็นระยะเวลา ๕ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี 

(๓) สิทธิและประโยชน์ที่มิใช่ภาษีอากร 

 ๑.๒ กรณีผู้ขอรับการส่งเสริมด าเนินกิจกรรมร่วมกับนิติบุคคลอ่ืนที่ด าเนินการภายใต้
วิสาหกิจในเครือ 

 เงื่อนไข 
(๑) มาตรการนี้ใช้กับโครงการที่ยื่นค าขอรับการส่งเสริมตั้งแต่วันที่ ๒ มกราคม 

๒๕๖๗ ถึงวันท าการสุดท้ายของปี ๒๕๖๗ 
(๒) ต้องยื่นค าขอรับการส่งเสริมการลงทุนในกิจการด้านการผลิตพร้อมกับ 

ค าขอรับการส่งเสริมการลงทุนในกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ 
(International Business Center: IBC) เท่านั้น ยกเว้นประเภทกิจการที่มี
นโยบายเฉพาะที่ไม่ให้สิทธิและประโยชน์ตามที่ส านักงานก าหนด 

(๓) จะไม่อนุญาตให้ขยายเวลาตอบรับการส่งเสริมและส่งหลักฐานการออก 
บัตรส่งเสริมในทุกกรณี  

(๔) กิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) 
จะต้องด าเนินการ ดังนี้ 
(๔.๑) ต้องเป็นการลงทุนใหม่ที่ขอรับการส่งเสริมในกิจการ IBC โดยนิติบุคคล

เดิมหรือนิติบุคคลใหม่ ที่ด าเนินการภายใต้วิสาหกิจในเครือเดียวกันกับ 
ผู้ได้รับการส่งเสริมในกิจการผลิตตามมาตรการนี้ 

(๔.๒) ต้องยื่นค าขอรับการส่งเสริมการลงทุนกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่าง
ประ เทศ  ( International Business Center: IBC) ตามประกาศ
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ที่ ๙/๒๕๖๕ ลงวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๖๕ 
โดยไม่อนุญาตให้ขยายเวลาน าเข้าเครื่องจักรและเปิดด าเนินการ 



๓ 
 

   
  

ในทุกกรณี โดยจะต้องขออนุญาตเปิดด าเนินการภายใน ๑ ปี นับจาก
วันออกบัตรส่งเสริม หากไม่สามารถด าเนินการได้ภายในก าหนดเวลา
ดังกล่าว จะไม่สามารถขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติมให้โครงการ
ผลิตตามมาตรการส่งเสริมการย้ายฐานธุรกิจแบบครบวงจรได ้

(๔.๓) ต้องด าเนินกิจกรรมที่เป็นสาระส าคัญของการเป็นส านักงานภูมิภาค 
(Regional Headquarters) โดยปฏิบัติตามเงื่อนไขประเภทกิจการ
ศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) 
ตามท่ีคณะกรรมการเห็นชอบ 

(๕) กิจการด้านการผลิต จะต้องด าเนินการ ดังนี้ 
(๕.๑) ต้องเป็นการลงทุนใหม่ที่ขอรับการส่งเสริมในกิจการผลิตในกลุ่ม A 

ยกเว้นประเภทกิจการที่มีนโยบายเฉพาะที่ไม่ให้สิทธิและประโยชน์
ตามท่ีส านักงานก าหนด  

(๕.๒) จะต้องยื่นขอรับการส่งเสริมพร้อมกับโครงการที่จะยื่นขอรับการส่งเสริม
ในกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International Business 
Center: IBC) เท่านั้น 

(๕.๓) หากลงทุนศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) เพ่ิมเติม จะต้องด าเนินการ
ดังนี้ 
- จะต้องขอเพ่ิมขอบข่ายกิจกรรมศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) 

โดยศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) จะต้องเริ่มมีรายได้และ/หรือ
เริ่มให้บริการภายใน ๑ ปี นับจากวันออกบัตรส่งเสริม หากไม่สามารถ
ด าเนินการได้ภายในก าหนดเวลาดังกล่าว จะไม่สามารถขอรับสิทธิ
และประโยชน์เพ่ิมเติมให้โครงการผลิตตามมาตรการส่งเสริม 
การย้ายฐานธุรกิจแบบครบวงจรได ้

- การลงทุนศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) จะต้องน าเสนอ
แผนการด าเนินงานที่เป็นสาระส าคัญของการเป็นศูนย์วิจัยและ
พัฒนา (R&D Center)  

(๕.๔) ต้องยื่นขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม พร้อมหนังสือแจ้งยืนยัน 
การลงทุนกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ ( International 
Business Center: IBC) และ/หรื อหลั กฐานการมี ร าย ได้ ห รื อ
ให้บริการครั้งแรกของศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) โดยใน
วันที่ยื่นขอจะต้องไม่เกินระยะเวลาที่ได้รับสิทธิและประโยชน์การ
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลตามหลักเกณฑ์ปกติ 



๔ 
 

   
  

สิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม 
(๑) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิจ

ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) ให้ได้รับสิทธิและ
ประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุน
ของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์พ้ืนฐานตามประเภทกิจการ
เป็นระยะเวลา ๓ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี  

(๒) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิจ
ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) และจัดตั้งศูนย์วิจัย
และพัฒนา ให้ได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับ
ก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุนของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์
พ้ืนฐานตามประเภทกิจการเป็นระยะเวลา ๕ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี 

  ข้อ ๒ โครงการด้านการผลิตที่ ได้รับการส่งเสริมอยู่ เดิมในกลุ่ม A โดยสิทธิและประโยชน์ 
การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลยังไม่สิ้นสุดลง ยกเว้นประเภทกิจการที่มีนโยบายเฉพาะที่ไม่ให้สิทธิและประโยชน์
ตามที่ส านักงานก าหนด 

 ๒.๑ กรณีผู้ขอรับการส่งเสริมด าเนินการทุกกิจกรรมภายใต้นิติบุคคลเดียวกัน 
เงื่อนไข 
(๑) ต้องยื่นขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติมภายในวันท าการสุดท้ายของปี ๒๕๖๗ 
(๒) ต้องขอเพ่ิมขอบข่ายกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International 

Business Center: IBC) ไม่ว่าโครงการเดิมจะมีรายได้จากการประกอบ
กิจการผลิตนั้นแล้วหรือไม่ โดยในวันที่ยื่นขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม 
ต้องมีสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเหลืออยู่ ทั้งระยะเวลา
และวงเงินที่ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล   

(๓) กิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) 
และ/หรือศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) ต้องเริ่มมีรายได้และ/หรือ 
เริ่มให้บริการภายใน ๑ ปี นับจากวันที่อนุมัติให้แก้ไขโครงการ โดยต้อง 
ไม่เกินระยะเวลาที่ได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล
ตามหลักเกณฑ์ปกติ หากไม่สามารถด าเนินการได้ภายในก าหนดเวลา
ดังกล่าวจะถูกเพิกถอนสิทธิและประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็น
เวลา ๓ ปี หรือ ๕ ปี แล้วแต่กรณี 



๕ 
 

   
  

(๔) ต้องด าเนินกิจกรรมที่ เป็นสาระส าคัญของการเป็นส านักงานภูมิภาค 
(Regional Headquarters) และ/หรือศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) 
ตามท่ีคณะกรรมการเห็นชอบ 

(๕) การลงทุนศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) จะต้องน าเสนอแผนการ
ด าเนินงานที่เป็นสาระส าคัญของการเป็นศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center)  

สิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม 
(๑) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิจ

ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) ให้ได้รับสิทธิและ
ประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุน
ของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์พ้ืนฐานตามประเภทกิจการ
เป็นระยะเวลา ๓ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี  

(๒) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิจ
ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) และจัดตั้งศูนย์วิจัย
และพัฒนา ให้ได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับ
ก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุนของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์
พ้ืนฐานตามประเภทกิจการเป็นระยะเวลา ๕ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี 

๒.๒ กรณีผู้ขอรับการส่งเสริมด าเนินกิจกรรมร่วมกับนิติบุคคลอ่ืนที่ด าเนินการภายใต้
วิสาหกิจในเครือเดียวกัน  

เงื่อนไข 
(๑) ต้องยื่นค าขอรับการส่งเสริมการลงทุนในกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ 

(International Business Center: IBC) ตามประกาศคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทุน ที่ ๙/๒๕๖๕ ลงวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๕๖๕ ภายในวันท าการสุดท้าย
ของปี ๒๕๖๗  

(๒) กิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) 
จะต้องด าเนินการ ดังนี้ 
(๒.๑) ต้องเป็นการลงทุนใหม่ที่ขอรับการส่งเสริมในกิจการ IBC โดยนิติบุคคล

เดิมหรือนิติบุคคลใหม่ที่ด าเนินการภายใต้วิสาหกิจในเครือเดียวกันกับ 

ผู้ได้รับการส่งเสริมในกิจการผลิตที่จะขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม

ตามมาตรการนี้ 
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(๒.๒) ไม่อนุญาตให้ขยายเวลาตอบรับการส่งเสริม การส่งหลักฐานการออก 

บัตรส่งเสริม น าเข้าเครื่องจักรและเปิดด าเนินการในทุกกรณี โดยจะต้อง

ขออนุญาตเปิดด าเนินการภายใน ๑ ปี นับจากวันออกบัตรส่งเสริม  

หากไม่สามารถด าเนินการได้ภายในก าหนดเวลาดังกล่าว จะไม่สามารถ

ขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติมให้โครงการผลิตตามมาตรการส่งเสริม

การย้ายฐานธุรกิจแบบครบวงจรได้ 

(๒.๓) ต้องด าเนินกิจกรรมที่เป็นสาระส าคัญของการเป็นส านักงานภูมิภาค 

(Regional Headquarters) โดยปฏิบัติตามเงื่อนไขประเภทกิจการ

ศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) 

ตามท่ีคณะกรรมการเห็นชอบ 

(๓)  กิจการด้านการผลิต จะต้องด าเนินการ ดังนี้ 
(๓.๑) หากลงทุนศูนย์วิ จั ยและพัฒนา (R&D Center) เพ่ิมเติม จะต้อง

ด าเนินการดังนี้  
- จะต้องยื่นขอแก้ไขโครงการพร้อมกับโครงการที่จะยื่นขอรับการ

ส่งเสริมในกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ (International 
Business Center: IBC) เท่านั้น เพ่ือขอเพ่ิมขอบข่ายกิจกรรม
ศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) ไม่ว่าโครงการเดิมจะมีรายได้จาก
การประกอบกิจการผลิตนั้นแล้วหรือไม่ โดยในวันที่ยื่นขอแก้ไข
โครงการ ต้องมีสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล
เหลืออยู่ ทั้งระยะเวลาและวงเงินที่ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้ 
นิติบุคคล   

- การลงทุนศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) จะต้องน าเสนอ
แผนการด าเนินงานที่เป็นสาระส าคัญของการเป็นศูนย์วิจัยและ
พัฒนา (R&D Center) 

- ต้องด าเนินกิจกรรมที่เป็นสาระส าคัญของการเป็นศูนย์วิจัยและ
พัฒนา (R&D Center) ตามที่คณะกรรมการเห็นชอบ โดยจะต้อง
เริ่มมีรายได้และ/หรือเริ่มให้บริการภายใน ๑ ปี นับจากวันที่อนุมัติ
ให้แก้ไขโครงการ ทั้งนี้  ต้องไม่เกินระยะเวลาที่ได้รับสิทธิและ
ประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลตามหลักเกณฑ์ปกติ 
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(๓.๒) ต้องยื่นขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม พร้อมหนังสือแจ้งยืนยัน 
การลงทุนกิจการศูนย์กลางธุรกิจระหว่างประเทศ ( International 
Business Center: IBC) และ/หรือหลักฐานการมีรายได้หรือให้บริการ
ครั้งแรกของศูนย์วิจัยและพัฒนา (R&D Center) โดยในวันที่ยื่นขอ
จะต้องไม่เกินระยะเวลาที่ได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคลตามหลักเกณฑ์ปกติ 

สิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติม 
(๑) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิจ

ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) ให้ได้รับสิทธิและ
ประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุน
ของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์พ้ืนฐานตามประเภทกิจการ
เป็นระยะเวลา ๓ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี  

(๒) กรณีกิจการด้านการผลิตที่ขอรับส่งเสริมพร้อมกับกิจการศูนย์กลางธุรกิ จ
ระหว่างประเทศ (International Business Center: IBC) และจัดตั้งศูนย์วิจัย
และพัฒนา ให้ได้รับสิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลส าหรับ
ก าไรสุทธิที่ได้จากการลงทุนของกิจการผลิตเพ่ิมเติมจากสิทธิและประโยชน์
พ้ืนฐานตามประเภทกิจการเป็นระยะเวลา ๕ ปี รวมกันแล้วไม่เกิน ๘ ปี 

 ข้อ ๓ มอบอ านาจให้ส านักงานกระท าการแทนในการพิจารณาอนุมัติหรือไม่อนุมัติให้แก้ไข
โครงการเพ่ือขอรับสิทธิและประโยชน์เพ่ิมเติมส าหรับโครงการทุกขนาดการลงทุนตามมาตรการนี้ รวมถึง  
การพิจารณาขยายเวลายื่นหลักฐานการลงทุนจริงเพ่ือขอรับสิทธิและประโยชน์เพิ่มเติมได้ตามความเหมาะสม 

   ทั้งนี้  ตั้งแต่วันที่  ๒  มกราคม  พ.ศ. ๒๕๖๗  เป็นต้นไป 

ประกาศ  ณ  วันที่  ๗  กุมภาพันธ์  พ.ศ. ๒๕๖๗    

      
        ปานปรีย์ พหิทธานุกร 

 (นายปานปรีย์ พหิทธานุกร) 
 รองนายกรัฐมนตรี 
 ประธานกรรมการส่งเสริมการลงทุน 
 


